

数字贸易简报

2022年9月第5期

(总第5期)

大连市数字贸易协会秘书处编

2022年9月23日

一、数据月报

根据商务部服务外包统一平台公布的最新数据显示,今年1-7月大连市服务外包合同签约额(包含在岸)453355.13万美元,同比增长152.43%;接包合同执行额156723.37万美元,同比增长5.03%。

从国际市场看,我市1-7月接包合同执行额前三的是日本(39686万美元,同比下降9.22%)、欧盟(27624万美元,同比下降22.25%)、荷兰(24195万美元,同比下降20.07%)。1-7月“一带一路”沿线国家服务外包合同签约金额93156.89万美元,同比增长780.90%;执行金额19189.16万美元,同比下降5.29%。1-7月,RCEP国家接包合同签约165917.92万美元,同比增长121.82%;接包执行59770.92万美元,同比下降8.70%。

从企业性质看，我市 1-7 月外资企业、内资企业和港澳台商承接离岸服务外包合同额分别为 190464.21 万美元、35853.66 万美元、21915.64 万美元；执行额分别为 85958.39 万美元、18773.18 万美元、12795.04 万美元。

从业务结构看，我市企业 1-7 月承接离岸信息技术外包 (ITO)、业务流程外包 (BPO) 和知识流程外包 (KPO) 执行额分别为 88343.12 万美元，同比下降 4.82%；25859.35 万美元，同比下降 14.76%；3324.14 万美元，同比下降 13.10%。

二、行业资讯

● 大连交易团组织 20 家企业参加 2022 年服贸会

以“服务合作促发展 绿色创新迎未来”为主题的 2022 年中国国际服务贸易交易会于 8 月 31 日至 9 月 5 日在北京举行。大连市以市商务局作为牵头单位，大连市数字贸易协会组织 20 余家单位亮相 2022 服贸会，涵盖高校、产业园区、医疗机构、高新技术企业、服务贸易企业等，全方位展示大连服务贸易新技术、新产品、新模式，凸显我市新形象和新亮点。

服贸会期间，大连交易团得到全国政协经济委员会夏德仁副主任、商务部盛秋平副部长等领导高度评价，路通社跟踪报道了大连博毅的贝雕精品和长海县“海御龙”海产品，交易团借助服贸会这一国际性平台也取得了丰硕成果。

亿达信息技术有限公司自主研发的“智能充电运营管理平

台”成功获选“2022年中国国际服务贸易交易会绿色发展服务示范案例”，充分展示亿达信息在推动数字化与绿色发展深度融合道路上的创新成果，受到业界的广泛瞩目。

大连海事大学设计与制作的“船体检测水下机器人”展品获评“优秀成果展示案例”，在国会一期优秀成果展区独立展出。船体检测水下机器人目前在大连中远海运川崎船舶工程有限公司投入使用，实船检测效果良好，具有广阔的应用前景。

大连神谷中医医院有限公司荣列服贸会中医药展“四五品牌”矩阵，充分展示了中医药国际医疗服务、中医药产品出口的实力。

大连赛夫科技有限公司的顶级发明，不会有事故的防水、防爆、防尘、防触电的电器连接件，解决了外国人卡脖子的项目，得到了中国人民解放军总装备部的认可，预定服贸会结束后进行项目评审。

大连成者科技借助本届服贸会的东风，于9月2日下午在深圳总部成功举办主题为“精淬三载 创物新生”的2022成者AI办公新物种发布会，正式发布旗下全新重磅产品—成者StarryHub会议星。

大连亚沃生物科技有限公司“数字小麦水稻植物工厂”亮相服贸会，该公司的带土移植项目与无锡市达成合作意向，公司多项科技成果得到多家客商青睐。公司的新品种新技术在辽宁省及全国推广栽培，开展新品种新技术培训50余场次，培

训 6000 余人次，新增产值 17 亿元，对农业增效、农民增收、精准扶贫、乡村振兴起到了推动作用，是农业农村部重点培育的产学研深度融合的科技成果转化标杆企业。

本届服贸会，大连市数字贸易协会在市商务局的指导下，积极为参展单位提供支持和服务，在组展的同时也组织企业参加论坛峰会和推介洽谈活动，邀请企业出席“全球服务贸易企业家峰会”，推荐印孚瑟斯中国区负责人作为演讲嘉宾出席“数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛”。

● 2022 年服贸会圆满闭幕，达成各类成果 1339 个

9 月 5 日，2022 年中国国际服务贸易交易会圆满闭幕。15.2 万平方米展览展示、128 场专题论坛、65 场推介洽谈。短短几天时间里，上万家企业在线上线下共赴服贸盛宴，共享开放发展新机遇。据初步统计，本届服贸会已达成各类成果 1339 个，其中成交项目类 513 个、投资类 175 个、首发创新类 173 个、战略协议类 128 个、权威发布类 82 个、联盟平台类 26 个、评选推荐类 242 个。《中国服务贸易发展报告 2021》《中国展览业发展报告 2021》等多项报告也权威发布，成为行业的“风向标”。本届服贸会，71 个国家和国际组织以国家或总部的名义设展办会，其中，阿联酋、瑞士、意大利、挪威等 10 个国家首次以国家名义设展，服贸会的国际“朋友圈”进一步扩大。

（来源：北京日报）

● 数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛在服贸会期间召开

作为 2022 年中国国际服务贸易交易会高峰论坛之一，由商务部、工业和信息化部、北京市人民政府、中国科学技术协会、人民日报社主办，中国电子学会、人民日报数字传播有限公司共同承办的“数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛”于 9 月 1 日在服贸会期间召开。

本届论坛“以数字化赋能贸易高质量发展”为主题，邀请国内外数字贸易领域的权威学者、专家围绕全球数字贸易规则体系构建与机遇发表重磅观点，同时还邀请了来自 SAP、高通、埃森哲、京东等世界 500 强企业高管及国内领军企业代表出席并发表主题演讲。本次论坛围绕“数字经济新赛道”发布相关研究成果，力求加强各方合作，推动数字经济领域内国际国内对话与沟通，打造数字贸易技术与产业交流合作平台。

（来源：中国新闻网）

● 中国加入 DEPA 工作组于 8 月底正式成立

8 月底，根据《数字经济伙伴关系协定》（DEPA）联合委员会的决定，中国加入 DEPA 工作组正式成立，全面推进中国加入 DEPA 的谈判。

在推进加入进程中，中国与 DEPA 成员国新西兰、新加坡、智利在各层级开展对话，举行了十余次部级层面的专门会谈、

两次首席谈判代表会议、四次技术层非正式磋商，深入阐释中国数字领域法律法规和监管实践，全面展现中国在 DEPA 框架下与各方开展数字经济领域合作的前景。下一步，中国将与成员国在中国加入 DEPA 工作组框架下深入开展加入谈判，努力推进中国加入进程，力争尽早正式加入 DEPA，为与各成员加强数字经济领域合作、促进创新和可持续发展作出贡献。

（来源：商务微新闻）

三、最新政策/研究报告

● 国家网信办关于修改《中华人民共和国网络安全法》的决定（征求意见稿）的说明

9月12日，国家网信办正式发布关于公开征求《关于修改〈中华人民共和国网络安全法〉的决定（征求意见稿）》意见的通知。主要修改内容说明如下：

《中华人民共和国网络安全法》自2017年施行以来，为维护网络空间主权和国家安全、社会公共利益，保护公民、法人和其他组织的合法权益，提供了有力法律保障。同时，为适应新形势，《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国数据安全法》、《中华人民共和国个人信息保护法》等法律于2021年相继修订制定实施。为做好《中华人民共和国网络安全法》与新实施的法律法规之间衔接协调，进一步保障网络安全，拟对《中华人民共和国网络安全法》作以下修改。

一是完善违反网络运行安全一般规定的法律责任制度。结合当前网络运行安全法律制度实施情况,拟调整违反网络运行安全保护义务或者导致危害网络运行安全等后果的行为的行政处罚种类和幅度。

二是修改关键信息基础设施安全保护的法律责任制度。关键信息基础设施是经济社会运行的神经中枢,为强化关键信息基础设施安全保护责任,进一步完善关键信息基础设施运营者有关违法行为行政处罚规定。

三是调整网络信息安全法律责任制度。适应网络信息安全工作实际,对违反网络信息安全义务行为的法律责任进行整合,调整了行政处罚幅度和从业禁止措施,新增对法律、行政法规没有规定的有关违法行为的法律责任规定。

四是修改个人信息保护法律责任制度。鉴于《中华人民共和国个人信息保护法》规定了全面的个人信息保护法律责任制度,拟将原有关个人信息保护的法律责任修改为转致性规定。

(作者: 国家互联网信息办公室)

● 国家发展改革委创新驱动发展中心副主任郭建民阐述数字经济发展态势

《“十四五”数字经济发展规划》明确了到 2025 年,数字经济迈向全面扩展期。截至目前,多项数字经济指标实现量质齐升,发展呈现良好态势。

国家发展改革委创新驱动发展中心(国家发展改革委数字经济研究发展中心)副主任郭建民在接受财联社记者专访时表示,当前数字经济在国民经济中的地位日益凸显,多项数字经济指标量质齐升,经济发展新引擎释放“倍增效应”,各行业渗透率不断上升,中国数字经济规模已数年稳居世界第二。

(具体内容详见大连数字贸易季刊第二期)

(来源: 国家发展改革委)

四、会员风采

● 野村综研(大连)科技有限公司

类 型: 大连市数字贸易协会理事单位

网 址: <https://www.nri-dalian.com.cn>

简 介: 野村综研(大连)科技有限公司(NRI 大连)成立于2010年,是隶属于日本野村综合研究所(NRI)的全资子公司。总公司 NRI 是日本一家著名的咨询和解决方案提供商,于2001年在东京证券交易所上市。NRI 大连继承了 NRI 的 DNA 和强项,具有优质的品质执行力和高效的管理能力。NRI 大连坐落于大连软件园 23 号楼,公司的业务主要面向日资金融机构,多年来一直致力于提供加价值高的外包服务业务流程外包(BPO)以及 IT 外包(ITO),系统维护和开发服务,同时在业务改善咨询, RPA 解决方案,云服务解决方案等领域为越来越多的客户提供服务。

● 软银科技有限公司

类 型：大连市数字贸易协会理事单位

网 址：<http://www.softbanksolutions.com.cn>

简 介：软银科技有限公司是软银集团企业的一员，2009年6月在大连成立，地址位于大连高新技术产业园区汇贤园1号。公司主要业务内容包括ITO、BPO和中国市场开发，涵盖软件开发，软件外包服务，信息技术咨询服务，数据处理服务等。在软银集团“信息革命造福人类”的经营理念下，软银科技通过业务执行所积累的高端IT技术以及运营能力，与世界各国志同道合的企业共同向中国提供了最尖端的技术和优秀的商业运行模式下的新产品和服务。

五、协会动态

1、在9月1-5日召开的2022年中国国际服务贸易交易会期间，协会线上参加2022数字贸易发展论坛、服务贸易开放发展新趋势高峰论坛等相关重点会议论坛活动。

2、在9月初大连新一轮新冠疫情期间，协会按照市疫情防控总指挥部的统一部署，认真贯彻落实市商务局和高新区投促局的具体要求，积极联系沟通会员企业，研判疫情形势和可能带来的影响，协助解决企业实际困难。

3、9月上中旬，协会持续推进《大连市数字贸易发展报

告 2022》和《新型离岸贸易真实性监管及确认数字化流程指南》团体标准立项前期准备工作。

4、本月起，协会将与大连瀚闻资讯合作举办“数字贸易”大连谈活动，定期邀请行业主管部门领导、业界专家、企业代表参与座谈，旨在探讨数字贸易领域相关业务，助力数字化赋能贸易全流程升级，活动计划每两周举办一次，第一期活动拟于9月28日举行。

知识小贴士

数字人民币：

数字人民币是由中国人民银行发行的数字形式的法定货币，由指定运营机构参与运营并向公众兑换，以广义账户体系为基础，支持银行账户松耦合功能，与纸钞硬币等价，具有价值特征和法偿性，支持可控匿名。

数字人民币概念有两个重点：一是数字人民币是数字形式的法定货币；二是数字人民币和纸钞、硬币等价。数字人民币将与实物人民币长期并存，主要用于满足公众对数字形态现金的需求，助力普惠金融。